

## 苦中守道

3-5	感恩苦中堅信
6-7	提醒苦中火熱
8-12	勸勉苦中見證
13-18	命令堅守真道

### 貳、 提醒苦中火熱（1:6-7）

6	<p>「為此       『神藉我按手所給你的 ... 我<b>提醒</b>你，使你將... 恩賜再如火挑旺起來。</p>
7	<p>『因為神<b>賜</b>給我們，<b>不是</b>膽怯的心，     乃是剛強、仁愛、謹守的心。</p>

顯然，保羅認為持守信仰和信心是不夠的，他勸勉提摩太要把所得的恩賜挑旺起來。

#### 一、 火熱的原因一

「為此」的意思是因為這原因。因為什麼原因？應該是上文提到的為了提摩太心裡無偽之信。

#### 二、 火熱的期待

##### 1. 恢復火熱

「提醒」原文是由「再」和 1:4 的「記念」所組成。「再如火挑旺起來」是一個動詞，是不定式，是「提醒」的內容。兩者都是以「再」為開始。所以，很可能提摩太曾經很火熱的發揮恩賜，現在有點冷淡了下來。因此，保羅再鼓勵提摩太恢復過去的火熱事奉。

值得注意的是，「提醒」不是命令語氣，而只是直說語氣，告訴提摩太他在做的事情，很可能這就是他接下來要說的事，也就是這封信的目的。

你的火熱程度如何？有否比之前冷淡了些？若冷淡了，是什麼原因？

##### 2. 恩賜的意思

「恩賜」是指所賜予的，不一定是屬靈恩賜，如果看下文，很可能是「神賜.....的心」（1:7）。「心」原文是靈，神所賜的靈，只有聖靈，因為人的靈一直在人的裡面，不會藉著按手才賜予的。

保羅曾經命令帖撒羅尼迦教會「不要消滅聖靈的感動」（帖前 5:19）。原文是「不要撲滅聖靈」，這「撲滅」是與「如火挑旺起來」是相反的。當然，聖靈是不可能被「撲滅」的，但這詞在這是指壓抑聖靈使祂的工作不能彰顯。所以，「將... 恩賜再如火挑旺起來」就是恢復聖靈的掌權使祂的大能彰顯出來，正如我們強調的被聖靈充滿和靠聖靈行事，就是受聖靈管理和從聖靈得力！

你有否常常操練和教導所強調的被聖靈充滿和靠聖靈行事？

### 3. 按手的意思

那麼，什麼時候保羅按手在提摩太身上？保羅的按手在神的賜予中是什麼角色？

《提前》4:14 提到的「你不要輕忽所得的恩賜，就是從前借著預言，在眾長老按手的時候賜給你的。」這可能是保羅把提摩太留在以弗所的時候，他與以弗所教會的長老（帶領人）一起按手在提摩太身上。「按手」在生命中有幾個含義，與這有關的就是確認神已賜的恩賜和職份的確定和授權。

所以，保羅強調這曾經的按手與所賜的聖靈，同樣是提醒和鼓勵提摩太回想他所得的聖靈和職份。

你現在的職份是什麼？你對你的職份感想是什麼（自豪、自卑、不甘、有愧等）？

## 三、火熱的原因二

要恢復火熱的第二原因是神已經賜給我們的聖靈，不是使人膽怯的，而這聖靈卻是使信徒剛強、仁愛和謹守的。

「膽怯」包含了懼怕和缺乏信心，也許這就是提摩太的光景。

「剛強」原文是「能力」的意思，也是對應「膽怯」的。但若只有能力，只是勇夫悍卒。後面的「仁愛」和「謹守」合成中國人的「智仁勇」（儒家的三達德）。兩者都是對應人的知、情、意，但次序卻剛好相反。

「仁愛」是我們熟悉的聖愛——神聖的愛，是以神的愛為基礎去愛別人。與儒家的「仁愛」以人性和血親為基礎的愛別人是不一樣的。<sup>1</sup>

「謹守」在聖經只出現一次，在其他希臘文獻，意思是「使智慧」，也是美德的基礎。

在前面「導論」已經提出這三方面貫穿了整卷書保羅對提摩太的勸勉：

1. 剛強需要在基督耶穌的恩典上（2:1），才能與保羅面對苦難與羞恥（1:8; 2: 3; 3:11-12）。
2. 仁愛是要溫溫和和待眾人，並善於教導和溫柔勸諭（2:22-25）。
3. 謹守是在反道敗德下，
  - 1) 避免爭競的辯論（2:14, 23），
  - 2) 繼續效法保羅（3:10-11），
  - 3) 要思想、記念和堅守真道（1:13-14; 2:7-8; 3:14-17），
  - 4) 盡忠傳道（1:8; 4:1-5, 15），甚至要把福音真道交託給忠心的人，讓他們傳承教導別人（2: 2）。

剛強、仁愛和謹守，哪個你比較強？哪個你比較弱需要加強的？

<sup>1</sup> 可以參考：厲永平，鄭秀明。 「論基督教的‘愛’和儒家的‘仁’的幾點不同」 《吉林師範大學學報（人文社會科學版）》5 (3): 42-44。 <http://194.246.119.58/pdfs/cnkiImport/CJFD/SLXS200903014.pdf>。